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Народився Василь Дмитрович 
26 грудня 1916 року в селі Ро-
гозів Бориспільського району на 
Київщині в селянській сім’ї хлі-
бо робів. З ше сти років, з весни 
до осені, пас корів і милувався 
природою. В сім’ї зростало дев’я-
теро дітей. З автобіографії Ва силя 
Дмитрови ча: “...Коли мені ви-
повнилось п’ять років, мама чо-
мусь стала збентеженою й скар-
жилася на болі. Мої сестри стур-
бовано біга ли по хаті, а мене 
вивели із хати. Невдовзі з’явився 
наш сільський фельдшер Василь 
Митрофано вич, зайшов у хату 
і, мабуть, че рез півгодини я по-
чув з хати то ненький писклявий голосок. Ва силь 
Митрофанович через вікно показав нам маленьке 
людське створіння. Мені сказали, що у мене на-
родилася ще одна сест ричка. Я був приголомше-
ний, дивився на Василя Митрофано вича, як на Бо-
га, бо з його по явою, невідомо звідки, з’явило ся в 
нашій хаті маленьке живе створіння. Згодом я ді-
знався, що у мене народилася сестричка. Це було, 
здається, перше чудо, яким нагородила мою дитя-
чу душу природа. Василь Митрофанович став для 
мене неземним світилом, і це вирішило мою долю. 
Вер шиною моїх дитячих сподівань стало прагнен-
ня досягти його рівня знань і можливостей. З чет-
вертого класу сільської школи я вже мріяв про на-
ближення тієї пори, коли буду вчитися в Києві і 
стану фельдшером. Так воно і вийшло, і, закінчив-
ши семирічну школу в селі Рогозів Бориспільсь-
кого району на Київщині, я 1932 року став студен-
том Київського фельдшерського технікуму.

Навчання в технікумі з пер ших днів принесло 
Василю Дмитровичу величезне задово лення. Бу-
ло у кого й було чому вчитися. Але неможливо не 
ска зати, що це був період, коли Україну спостигла 
тяжка пора голодомору. 150 грамів хліба на добу 
– це все, що було дос тупно. Не краще становище 
було, мабуть, і в більшості вик ладачів. Вони пове-
ли студентів до директора технікуму та спільними 
зусиллями домовле но, що заняття в технікумі від-
буватимуться у другій поло вині дня, а нічну пору 
і ранок студенти проводили в кіломет рових чер-
гах за хлібом.

Довелося також підробляти са нітаром в психі-
атричній лікарні, бо очікувати якоїсь допомоги з 

домівки не було навіть надії. Бать-
кова сім’я також терпіла го лод. У 
селі в батьків відібрали весь хліб і 
картоплю. Все ж Василь Дмитро-
вич продовжував на вчання, на-
віть, незважаючи на те, що в ньо-
го у п’ятнадцятирічно му віці деда-
лі збільшувалися го лодні набряки.

1935 року закін чив навчан-
ня й отримав диплом фельдше-
ра з відзнакою та пра во вступу 
до медичного інститу ту. Це пе-
ревищувало його ди тячі мрії, але, 
порадившись з батьками, вирі-
шив складати іспити до Київсько-
го медично го інституту. У верес-
ні цього року Василь Дмитрович 

став студен том, проте матеріальне станови ще бу-
ло складне, допомоги нізвідки не було, і йому до-
велося всі роки навчання в інституті в нічні годи-
ни та у вихідні працювати одночасно фельдшером 
у психіатричній лікарні. Там зарплатня була ви-
щою на 30 % і робочий час ско рочений порівняно 
з іншими лікувальними установами.

Навчання тривало успішно, сту дентів вчили 
багато талановитих вчених теоретичної, а потім і 
клінічної медицини. 1939 року, коли закінчив чо-
тири курси на вчання, його призвали на службу в 
червону армію та зараху вали на п’ятий курс щой-
но створеної Військово-медич ної академії у місті 
Куйбишев (Самара). Після трьох місяців навчан-
ня всіх сту дентів відрядили до Ленінг рада, адже 
в цей період СРСР розпочав війну з Фінляндією. 
Як спортсмена, Василя Дмитровича зараху вали 
лікарем лінійного ба тальйону стрілецької диві-
зії. Перед відправленням на фронт він склав дер-
жавні іспити в Ленінграді у Вій ськово-медичній 
академії та з дипломом лікаря поїхав у цю диві-
зію лікарем лижного батальйону й брав участь у 
боях у глибокому тилу на території Фінляндії. У 
бе резні 1940 року закінчилася війна у Фінляндії, і 
дивізію, в якій служив Василь Дмитрович, відко-
мандирували в Одеський військо вий округ у Беса-
рабію. Тоді ра дянський уряд запропонував Ру мунії 
повернути Молдавію, яка до революції входила до 
складу Ро сійської імперії. Влітку 1940 року за на-
казом міністра оборони його відправи ли у Куй-
бишевську військово-ме дичну академію та зара-
хували ад’юнктом (аспірантом) кафед ри хірургії, 
де готували військово-польових хірургів. Через 
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рік, коли фашистська армада напала на СРСР, йо-
го відкомандирували на фронт і протягом усіх чо-
тирьох років війни служив провідним хірургом 
медсанбату, а відтак – армійського та фронтово-
го шпи талів на Волховському, Ленінг радському, а 
наприкінці війни, – на І Українському фронті, що 
діяв на території Польщі, Чехословаччини та Ні-
меччини.

Після закінчення війни та роз формування шпи-
талю в грудні 1945 року В. Д. Братуся від коман-
дирували у розпорядження са нітарного управ  ління 
Київсько го військового округу, де слу  жив стар-
шим викладачем хірургії Київського вій ськово-
медично го училища. 1947 року це училище переда-
ли у розпоряджен ня органів охорони здоров’я Ук-
раїни, а Василя Дмитровича демобілізували. Але 
ще 1946 року, коли був офіцером ра дянської ар-
мії, зарахували нака зом міністра охорони здоров’я 
УРСР клінічним ординатором ка федри хірургії Ки-
ївського інсти туту удосконалення лікарів, на ба-
зі якого проходили підготов ку з хірургії курсанти 
військово- медичного училища. 1948 року він за-
кінчив навчання в клінічній ординатурі, захистив 
канди датську дисертацію та його при значили асис-
тентом, а через рік – доцентом кафедри хірургії.

У січні 1950 року Василя Дмит ровича ви-
кликав до себе міністр охорони здоров’я Украї-
ни Л. І. Медвідь і запропонував посаду заступни-
ка начальника головно го управління навчальних 
зак ладів міністерства зі збереженням посади асис-
тента хірургічної клініки. 1951 року став доцен-
том кафедри хірургії Київського медичного інсти-
туту, 1952 року – заступни ком міністра охорони 
здоров’я з кадрових питань, а 1953 року – першим 
заступником міністра. 1954 року його призначи-
ли міністром охорони здоров’я УРСР, на цій по-
саді він працю вав два з половиною роки. 1956 ро-
ку В. Д. Братуся звільнили з посади міністра, про-
довжував працювати доцентом кафедри хірургії 
медичного інституту. 1957 року призначили рек-
тором Киї вського інституту удосконален ня ліка-
рів, а 1959 року перевели на посаду ректора Київ-
ського медичного інституту, де працю вав до 1965 
року. 1962 року за хистив докторську дисертацію, 
1963 року його затвердили док тором медичних 
наук, а 1964 року – у вченому званні профе сора 
кафедри хірургії. 1968 року вдруге призначили 
міністром охорони здоров’я УРСР зі збе реженням 
посади завідувача ка федри хірургії КМІ. 1976 ро-
ку звільнили з посади міністра охо рони здоров’я 
УРСР за станом здоров’я, але він залишився пра-
цювати завідувачем кафедри хірургії. 1993 року за 
віком і ста ном здоров’я перейшов на по саду про-
фесора цієї кафедри.

1956 року В. Д. Братусь був де легатом Укра-
їнської PCP на XIII сесії ООН у Нью-Йорку, де 
тричі виступав з доповідями. Протягом 12 років 
з 1954 року обирався де путатом Верховної Ради 
УРСР. 30 років був на громадських засадах прези-
дентом медичної секції Все союзного товариства 
дружби та культурних зв’язків із закордоном. За 
цей період відвідав майже 30 країн Заходу, Сходу 
та Америки. В ці ж роки приймав у себе не менше 
закордонних делегацій, яких ознайомлював із сис-
темою радянської охорони здоров’я і успіхами ме-
дичної науки й прак тики в Україні.

1972 року його обрали членом-корес пон-
дентом Академії наук УРСР, 1993 року – членом-
кореспондентом АМН України.

Тематику наукових досліджень слід розділити 
на три основних розділи:

– термічні опіки. З цієї тема тики опубліковано 
148 наукових праць. У них у післявоєнні роки за-
кладені основи сучасної комбу стіології, розробле-
на суть опіко вої хвороби, стадії її перебігу та, го-
ловне, на цій основі розроблені сучасні методи лі-
кування опіко вої хвороби й пластичного зак риття 
дефекту шкіри при вели кому глибокому уражен-
ні. З цієї проблеми опубліковані три мо нографії, за 
ці здобутки 1982 року отримав Державну премію, 
1991 року – звання заслуженого діяча науки. За ці-
єю темою захистив докторську дисертацію;

– гострі шлункові кровотечі. Проблема стала 
головною в клінічній практиці протягом ба гатьох 
років хірургічної діяль ності. В результаті – змен-
шилася загальна летальність цих хворих більш, 
ніж утричі й післяопера ційна летальність – у чо-
тири рази. З цієї проблеми опубліко вана 181 нау-
кова праця, в тому числі дві монографії. Вона ста-
ла темою кандидатської дисертації. За розробку 
цієї проблеми от римав звання лауреата Держав ної 
премії АН УРСР 1958 року;

– проблема удосконалення структури та ді-
яльності органів охорони здоров’я. Опублікова но 
125 наукових праць. Деякі з робіт цього напрямку 
(створен ня колгоспних пологових бу динків, ство-
рення найбільш ра ціональної структури лікуваль-
но-профілактичних установ в містах і селах) отри-
мали підтримку й розповсюдження на всі респуб-
ліки Союзу. Постановою союзно го уряду була 
затверджена структура центральних район них лі-
карень у сільській місце вості, міжрайонних сіль-
ських спеціалізованих лікарень, облас ної лікарні 
та міських спеціалізо ваних лікарень.

За багаторічну наукову, педа гогічну та лікар-
ську діяльність ство рив і згуртував високо квалі-
фіко ваний колектив викладацького складу хірур-
гів. При цьому зміна назви кафедри і, відповідно, 
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особ ливостей педагогічного процесу не призво-
дили до зміни у складі колективу викладачів ка-
федри, і це забезпечувало впровадження єдиних 
установок у лікувально- діагностичному і, осо-
бливо, в пе дагогічному процесах.

З 1981 року на базі клініки з ініціативи Василя 
Дмитровича офіційно створено Київський міський 
центр для лікування хво рих з гострими шлунково-
киш ковими кровотечами. З цієї про блеми автор 
опублікував понад 60 наукових праць, у тому чис-
лі чотири монографії. Концентра ція наукових сил 
на певній важ ливій проблемі завжди сприяла удо-
сконаленню діагностичної та лікувальної роботи, 
поглиблен ню наукових досліджень і покра щенню 
навчання студентів. Фун кціонування центру шлун-
ково-кишкових кровотеч уже най ближчими рока-
ми забезпечило зменшення післяопераційної ле-
тальності не менше, ніж утричі порівняно з даними 
як вітчизня них, так і зарубіжних авторів. Центр став 
місцем для стажуван ня хірургів не лише з України, 
але й з інших країн СНД та світу. З 1976 року, ра-
ніше, ніж в інших клініках університету, в клініці 
за стосовують органозберігаючі операції на шлун-

ку на основі ваготомії. До 2006 року вже вико нали 
понад 5,5 тисяч операцій ваготомії у різних моди-
фікаціях при лікуванні ускладнених пілородуоде-
нальних виразок. З про блеми ендокринної патології 
з клініки вийшло 38 наукових праць, захищено одну 
докторсь ку та чотири кандидатських ди сертації. З 
проблеми гострих шлункових кровотеч – понад 500 
публікацій, з яких 12 – в іно земних журналах, за-
хищено 8 докторських і 24 кандидатські дисертації.

За багаторічну сумлінну пра цю військово-
го та мирного часів В. Д. Братусь нагородже-
ний де в’ятьма орденами і 18 медалями. Зокре-
ма, орденом Леніна (1971 p.), орденом Жовтневої 
рево люції (1986 p.), орденом Вітчиз няної війни 
(1954 p.), орденом Червоної зірки (1942 p.), орде-
ном Трудового Червоного Пра пора (1961 p.), ор-
деном Богда на Хмельницького (1999 p.), ор деном 
Ярослава Мудрого V ст. (2006 p.), орденом “За за-
слуги” (2001 р.), а 2007 р. нагородже ний Почес-
ною Грамотою Вер ховної Ради України.

Помер Василь Дмитрович Бра тусь 11 жовтня 
2008 року. Похо ваний на Байковому кладовищі у 
м. Києві.

Степан ЗАПОРОЖАН,
проректор ТДМУ, професор


